

GUVERNUL ROMÂNIEI
OFICIUL ROMÂN PENTRU DREPTURILE DE AUTOR

RAPORT DE ACTIVITATE
AL OFICIULUI ROMÂN PENTRU DREPTURILE DE
AUTOR
PENTRU ANUL 2021

*publicat conform art. 5 alin. (3) din Legea nr. 544/2001
privind liberul acces la informațiile de interes public,
cu modificările și completările ulterioare*

București
2022

I. PROFIL ORGANIZAȚIONAL

Oficiul Român pentru Drepturile de Autor (ORDA) este organ de specialitate al administrației publice centrale în subordinea Guvernului, cu personalitate juridică, fiind autoritate unică de reglementare, evidență prin registre naționale, supraveghere, autorizare, arbitraj și constatare tehnico-științifică în domeniul dreptului de autor și al drepturilor conexe.

Atribuțiile ORDA sunt stabilite prin Legea nr. 8/1996 privind dreptul de autor și drepturile conexe, republicată, modificată și completată, precum și prin HG 401/2006 privind organizarea, funcționarea, structura personalului și dotările necesare îndeplinirii atribuțiilor, modificată și completată.

Misiunea instituției este reprezentată de promovarea protecției și utilizării eficiente a dreptului de autor și a drepturilor conexe în România. ORDA promovează, împreună cu celelalte instituții europene de profil, creativitatea, dezvoltarea durabilă, diversitatea culturală, arta și industriile creative.

II. OBIECTIVELE PROPUSE PENTRU ANUL 2021

- Transpunerea directivelor europene privind dreptul de autor și drepturile conexe în legislația națională. Transpunerea în legislația națională a prevederilor Directivelor UE 789/2019 și 790/2019;
- Continuarea demersurilor privind solicitarea României de a găzdui un Birou extern OMPI;
- Demararea unor activități de control individuale sau împreună cu organele de cercetare penală, în funcție de situația epidemiologică determinată de răspândirea coronavirusului SARS-CV-2, a activității organismelor de gestiune colectivă;
- Activități de control individuale sau împreună cu organele de cercetare penală referitoare la respectarea legislației privind dreptul de autor și drepturile conexe, de către utilizatori, comercianți, producători etc;
- Avizarea legalității măsurilor ce urmează a fi luate în cadrul activității instituției precum și a oricăror acte care angajează răspunderea juridică a acesteia;
- Desfășurarea de activități de informare privind legislația din domeniu, precum și activități de instruire;
- Realizarea activităților de distrugere a produselor pirat intrate în proprietatea statului;
- Dezvoltarea unor politici și proceduri de personal coerente, unitare, transparente și nediscriminatorii, prin aplicarea controlului managerial. Corelarea traseului carierei profesionale a angajaților cu programele de formare și pregătire continuă în vederea îndeplinirii activităților specifice ale instituției;
- Susținerea necesității dezvoltării educației în domeniul proprietății intelectuale. Diseminarea variantei în limba română a cursului DL-101 al Academiei OMPI;
- Colaborarea cu universitățile interesate în vederea asigurării efectuării în cadrul ORDA a stagiilor de practică de specialitate pentru studenți și masteranzi;
- Automatizarea circuitului documentelor de înregistrare, gestionare a actelor administrative ce țin de domeniul drepturilor de autor și conexe, precum și plata online a taxelor aferente. Derularea proiectului e-ORDA;
- Dezvoltarea soluțiilor informatizate de gestiune a datelor de personal în sensul îmbunătățirii imaginii de ansamblu cu privire la evoluția profesională a salariaților, informații cu caracter personal, drepturi salariale, programe de formare profesională etc, precum și principalele fluxuri de personal pe posturi (mutare, încetarea raportului de serviciu, avansare, promovare etc);
- Întărirea capacității administrative a ORDA.

III. POLITICI PUBLICE

Transpunerea în legislația națională a directivelor europene

În cadrul ședinței Guvernului României din 4 octombrie 2021, a fost adoptat Proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 8/1996 privind dreptul de autor și drepturile conexe, republicată.

Proiectul vizează transpunerea în legislația națională a prevederilor Directivei 2019/789 a Parlamentului European și a Consiliului din 17 aprilie 2019 de stabilire a normelor privind exercitarea dreptului de autor și a drepturilor conexe, aplicabile anumitor transmisii online ale organismelor de radiodifuziune și anumitor retransmisii ale programelor de televiziune și radio și de modificare a Directivei 93/83/CEE a Consiliului (Directiva SATCAB) și a Directivei 2019/790 din 17 aprilie 2019 a Parlamentului European și a Consiliului privind Dreptul de Autor în Piața Unică Digitală și de modificare a Directivelor 96/9/CE și 2001/29/CE (Directiva Copyright).

În perioada octombrie-decembrie 2021, proiectul de lege s-a aflat în dezbateri în Parlamentul României în vederea adoptării.

Proiect e-ORDA

În urma adoptării Ordonanței de urgență nr. 97/2021 cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2021, Guvernului României, prin intermediul Ministerului Culturii, a alocat Oficiului Român pentru Drepturile de Autor (ORDA) suma de 3.280 mii lei, reprezentând atât credite de angajament, cât și credite bugetare, destinate finanțării proiectului *e-ORDA – Simplificarea procedurilor administrative și facilitarea serviciilor publice în mediul digital în domeniul drepturilor de autor și conexe*, Cod MySMIS 130045/Cod SIPOCA 744.

Proiectul vizează îmbunătățirea proceselor de lucru și reducerea poverii administrative în domeniul drepturilor de autori și conexe, prin dezvoltarea și introducerea de standarde, metodologii, sisteme și servicii electronice ce optimizează procesele decizionale din cadrul ORDA, orientate către cetățeni și mediul de afaceri și asigură un grad ridicat de protecție a drepturilor titularilor de drepturi, prin mijloace facile, inclusiv în mediul digital.

Prin acest proiect interacțiunea cetățenilor și beneficiarilor cu ORDA va fi mult sporită, prin reducerea semnificativă a timpului alocat și reducerea costurilor, prin eliminarea prezentării cetățeanului la sediul instituției, precum și prin posibilitatea de a transmite documente on-line în format electronic și de a completa formulare electronice prin intermediul unui singur ghișeu virtual, deschis 24 h pe zi.

Memorandum privind scoaterea României de pe lista de supraveghere

În continuarea eforturilor României de a demonstra voința politică pentru protejarea drepturilor de proprietate intelectuală, în anul 2021 au fost efectuate progrese notabile.

Astfel, în luna martie 2021, Prim-ministrul Guvernului României a aprobat Memorandumul cu tema Prezența României pe lista de supraveghere a Raportului Special 301 al SUA privind protecția și asigurarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală.

Grupul de lucru, la nivel tehnic, reunind reprezentanți ai majorității ministerelor, organismelor și structurilor cu atribuții în domeniul proprietății intelectuale (ORDA, OSIM, Ministerul Afacerilor Interne prin structurile sale specializate, respectiv Poliția Română și Poliția de Frontieră, Ministerul Justiției, Ministerul Finanțelor Publice/DGV, Ministerul Public) s-a reunit de mai multe ori în anul 2021, dezbătând diverse aspecte care se regăsesc în Raportul 301 special și în cadrul Planului de lucru privind domeniul proprietății intelectuale prevăzut în Memorandumul sus-menționat.

Planul de lucru vizează stabilirea de măsuri specifice, prin care se acordă prioritate apărării drepturilor de proprietate intelectuală, în scopul eficientizării acestora. Între altele, sunt menționate dezvoltarea unei strategii naționale în domeniu, desemnarea unui coordonator la nivel înalt, luarea de măsuri concrete pentru combaterea contrafacerii și pirateriei, inclusiv în mediul online, creșterea pedepselor pentru infracțiunile la adresa PI, astfel încât acestea să aibă efect descurajator, precum și asigurarea că instituțiile guvernamentale nu folosesc software fără licență.

IV. ACTIVITATE STRUCTURI DE SPECIALITATE

A. COMPARTIMENTUL AUDIT PUBLIC INTERN

A efectuat 5 misiuni de audit conform Planului anual de audit public intern pentru anul 2021.

Recomandările formulate au fost implementate în termenele stabilite prin planul de acțiune și calendarul implementării aferente fiecărei misiuni.

A urmărit modul de implementare a măsurilor dispuse prin Decizia nr. 2/12.02.2020 emisă de către Curtea de Conturi a României, ca urmare a acțiunii „Controlul situației, evoluției și modului de administrare a patrimoniului public și privat al statului, precum și legalitatea realizării veniturilor și a efectuării cheltuielilor” la Oficiul Român pentru Drepturile de Autor pentru perioada 01.01.2016 – 31.12.2018, întocmind înștiințări lunare către conducerea instituției.

A întocmit și transmis Raportul anual asupra activității de audit public intern desfășurată în anul 2021, la solicitarea Ministerului Culturii și Curții de Conturi a României.

A întocmit Planul anual de audit public intern pentru 2022.

B. SERVICIUL RELAȚII INTERNAȚIONALE ȘI PROIECTE

B.1. Relații Internaționale

B.1.1. Activitatea la nivel UE

Contextul situației epidemiologice internaționale determinată de răspândirea coronavirusului SARS-CV-2 a impus ca reuniunile Consiliului UE și cele ale Comitetelor de experți ale Comisiei Europene să se desfășoare în mediul online, în format videoconferință informală.

Reprezentanții ORDA au participat la reuniunile acestor comitete, având ca subiecte principale de dezbatere diverse activități, rapoarte și propuneri de natură a conduce la o mai bună aplicare și armonizare în statele membre a acquis-ului european în materie de drept de autor și drepturi conexe, precum și în legătură cu Organizația Mondială a Proprietății Intelectuale (OMPI).

B.1.2. Activitatea în cadrul Organizației Mondiale a Proprietății Intelectuale (OMPI)

Precizăm că în contextul pandemiei COVID-19, în anul 2021 nu au avut loc reuniuni fizice ale comitetelor OMPI. Statele membre ale OMPI au manifestat rezerve față de organizarea reuniunilor în format virtual, deoarece acestea nu permit negocieri substanțiale, lipsa acestora făcând imposibilă adoptarea de decizii care ulterior să fie înaintate Adunării Generale. Reuniunile s-au derulat în format hibrid, numai coordonatorii grupurilor regionale fiind prezenți în sală, în timp ce delegațiile naționale au participat online. Lucrările reuniunii de anul acesta a Adunărilor Generale a statelor membre OMPI au fost reduse la 5 zile, adoptând în majoritate hotărâri de natură formală.

În ceea ce privește Birourile externe OMPI, în anul 2021 a fost evaluată întreaga rețea de Birouri externe OMPI existentă în prezent și decisi termenii de referința ai evaluării (ToR), iar în perioada 2022/2023 vor fi deschise un număr de maxim 4 Birouri externe din cele 10 dosare de candidatură depuse.

Cu prilejul celei de-a 33-a sesiuni a Comitetului PBC, desfășurată în luna septembrie 2021, a fost adoptată o decizie înaintată spre aprobare Adunării Generale prin care se solicită Secretariatului OMPI să elaboreze un document preliminar privind ToR, care să aibă în vedere contribuțiile transmise, precum și alte documente relevante, inclusiv Principiile Directoare adoptate de către Adunarea Generală OMPI din anul 2015 și Raportul auditorului extern. Documentul preliminar va trebui să fie finalizat cu cel puțin 6 luni înainte de desfășurarea celei de-a 34-a sesiuni a Comitetului PBC, în vederea discutării și realizării unei interpretări comune asupra ToR, pentru a putea fi adoptați în cadrul celei de-a 34 sesiuni a Comitetului PBC.

Reamintim că România este singurul stat din Grupul regional al Statelor Central-europene și Baltice (Grupul CEBS) din cadrul OMPI care a depus un dosar de candidatură pentru găzduirea unui Birou extern OMPI la București. Totodată, particularitatea aplicației României constă în faptul că vizează instituirea unui Birou sub-regional și este susținută de mai multe state din regiune.

În perioada 6-7 septembrie 2021, în colaborare cu OMPI, ORDA a organizat la București, în format hibrid, cea de-a 4-a ediție a Conferinței Regionale „Intellectual Property (IP) in the Digital Economy for Small and Medium-sized Enterprises (SMEs): Mastering the Game (3.0) on Business and Legal Issues for Video Game Industry Players”. Evenimentul a înregistrat peste 200 de participanți,

reprezentanți ai OMPI, ai instituțiilor guvernamentale din statele din Europa centrală, țările baltice și Turcia, experți internaționali, reprezentanți ai industriilor din domeniu și ai societății civile care desfășoară activități în acest sector, avocați și reprezentanți ai mediului academic. Conferința a reușit să trateze cu succes aspecte actuale în domeniul jocurilor video, prezentările interesante și complexe, precum și discuțiile intervenite, facilitând obținerea unei imagini de ansamblu privind provocările și soluțiile necesare în ceea ce privește proprietatea intelectuală și jocurile video.

B.1.3. Educația și Proprietatea Intelectuală

- Protocol de colaborare vizând implementarea programului educațional intitulat “Educația și proprietatea intelectuală”.

ORDA și OSIM, împreună cu Ministerul Educației (ME), au semnat la începutul lunii decembrie 2021, un Protocolul de colaborare care are drept scop, cooperarea între cele trei instituții în vederea realizării pe parcursul anilor școlari 2021-2022 și 2022-2023, a programului educațional intitulat “Educația și proprietatea intelectuală”.

Protocolul de colaborare are în vedere, existența curriculumul-ui la decizia școlii (CDS) pentru disciplina Educație pentru drepturile de proprietate intelectuală, a cărei programă a fost aprobată prin OMECS nr. 3542/27.03.2015, precum și Protocolul de colaborare între MECS, ORDA și OSIM, încheiat în luna octombrie 2015, care a avut ca obiectiv cooperarea în vederea realizării în anii școlari 2015 și 2016 a programul-pilot educațional intitulat “Educație pentru drepturile de proprietate intelectuală”.

Necesitatea continuării activităților de formare, în vederea conștientizării și promovării beneficiilor aduse, precum și a importanței respectării și protejării drepturilor de proprietate intelectuală, este deosebit de importantă, prezentul Protocol de colaborare vizând, în principal, diseminarea de materiale-suport în domeniu pentru profesorii care vor implementa programul “Educația și proprietate intelectuală”, realizarea unor sesiuni de formare pentru profesorii care vor implementa programul “Educația și proprietate intelectuală”, precum și desfășurarea unor activități curriculare și extracurriculare, adresate elevilor de la nivelul ciclului liceal, clasele IX-XII/XIII.

Totodată, vor fi avute în vedere redactarea și diseminarea unui pachet de resurse educaționale care includ: un material, de tip suport de curs, un ghid al profesorului și un caiet al elevului pentru disciplina Educație pentru drepturile de proprietate intelectuală, realizate în conformitate cu prevederile curriculumului la decizia școlii (CDS) pentru disciplina Educație pentru drepturile de proprietate intelectuală, a cărei programă a fost aprobată prin OMECS nr. 3542/27.03.2015.

- Înființarea și activitatea Grupului de lucru privind educația și proprietatea intelectuală

În anul 2021, ORDA a înființat Grupul de lucru privind educația și proprietatea intelectuală, format din cadre universitare din facultățile din țară care activează în domenii cum ar fi: litere, artă, muzică, teatru și film, științe socio-umane și politice, arhitectură, inginerie, apărare. Obiectivul grupului este reprezentat de promovarea proprietății intelectuale în România, fiind esențial ca viitorii beneficiari ai acestor drepturi să le înțeleagă și să le cunoască încă de pe băncile facultății. Au fost derulate mai multe întâlniri on-line, inclusiv cu specialiști din domeniu, iar în luna septembrie ORDA a înaintat un suport de curs privind proprietatea intelectuală pentru cadre universitare, realizat de către ORDA și OSIM și cu sprijinul OMPI, elaborat ca proiect de educație în ceea ce privește proprietatea intelectuală. Suportul include legislație și informații relevante ORDA și OSIM (în format electronic și pe suport hârtie), precum și Cursul Distance Learning 101 (DL-101) al Academiei OMPI, tradus și adaptat la legislația națională (în format electronic).

- Reuniunea Grupului de lucru Proprietatea Intelectuală și Educația din cadrul EUIPO

La sfârșitul lunii octombrie, s-a desfășurat la sediul EUIPO din Alicante, Spania, Reuniunea Grupului de lucru Proprietatea Intelectuală și Educația. Grupul are un rol deosebit de important în strategia de educație a UE, așa cum este subliniat de către Consiliul UE și Comisia Europeană, fiind inclus în Comunicările COM pentru Aria Educațională Europeană până în anul 2025 și Planul de Acțiune Digitală 2021-2027. În componență Grupului de lucru Proprietatea Intelectuală și Educația al EUIPO,

reunit în sesiuni plenare de două ori pe an, întră reprezentanți ai oficiilor de proprietate intelectuală și experți de la ministerele educației din toate statele membre UE.

- Ambasadorii proprietății intelectuale

În marja programului IP4Youth&Teachers al Academiei OMPI, și dat fiind rolul și implicarea României, precum și recunoașterea contribuției aduse la dezvoltarea domeniului educația și proprietatea intelectuală, OMPI a solicitat ORDA de a nominaliza un "ambasador al proprietății intelectuale" din rândul cadrelor didactice care predau aceasta materie, precum și un tânăr creator (doamna profesor Elena Roxana Vișan din Ploiești/Prahova și Călin-Tudor Topan, elev în clasa a XI-a la Liceul de Arte Plastice "Nicolae Tonitza" din București au fost reprezentanții desemnați).

- "Mese Rotunde privind Educația în domeniul Dreptului de Autor la nivel Internațional: Proprietatea Intelectuală și Creativitatea pentru Tineri"

În perioada 15 iunie 2021-22 martie 2022, Organizația Mondială a Proprietății Intelectuale (OMPI) în colaborare cu Oficiul de Drept de Autor și Biblioteca Congresului din SUA organizează o serie de reuniuni online intitulate "Mese Rotunde privind Educația în domeniul Dreptului de Autor la nivel Internațional: Proprietatea Intelectuală și Creativitatea pentru Tineri". Eforturile României în ceea ce privește predarea proprietății intelectuale sunt recunoscute la nivel mondial, țara noastră reprezentând un model de bune practici în acest domeniu și este unul dintre puținele state din lume care are aprobată prin ordin al ministrului educației o programă școlară pentru drepturile de proprietate intelectuală. OMPI și SUA apreciază în mod deosebit toate aceste aspecte, ORDA fiind invitată să prezinte experiența sa în domeniu în cadrul seriei de evenimente.

B.1.4. ORDA în cadrul proiectului Agorateka al EUIPO

ORDA în calitate de membru Agorateka, a continuat în anul 2021 actualizarea secțiunii privind platformele online care oferă în mod legal conținut protejat prin drept de autor și/sau drepturi conexe pe website-ul instituției. Secțiunea cuprinde platforme online de unde utilizatorii pot, în mod legal, viziona, asculta, citi sau descărca filme, seriale, muzică, cărți, jocuri și imagini.

Agorateka reprezintă portalul paneuropean al Oficiului UE pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO), creat prin intermediul Observatorului European al Încălcării Drepturilor de Proprietate Intelectuală, în scopul facilitării accesului la oferta de conținut legal online, fiind un punct de acces unic care permite căutarea în portalurile naționale.

B.2. Compartiment Relații publice

Correspondența înregistrată de Registratura Generală ORDA a totalizat un număr de 5512 documente, astfel:

| Documente | Intrări | Ieșiri |
|--|---------|--------|
| Generale | 3871 | 2214 |
| Solicitări informații de interes public conform Legii 544/2001 | 6 | 6 |
| Petiții | 164 | 164 |

C. DIRECȚIA REGISTRE ȘI GESTIUNE COLECTIVĂ

C.1. Gestiune Colectivă

În anul 2021, în România au funcționat 14 organisme de gestiune colectivă: drept de autor: 7, drepturi conexe: 7.

C.1.1. Activități privind gestiunea colectivă

- avizarea modificărilor statutelor organismelor de gestiune colectivă - 2;
- respingerea modificărilor statutelor organismelor de gestiune colectivă - 2;

- controalele anuale pentru anul 2016 – 4;
- controalele anuale pentru anul 2017 – 11;
- controalele anuale pentru anul 2018 – 7;
- controalele anuale pentru anul 2019 – 1;
- controalele anuale pentru anul 2020 – 1;
- decizii de intrare în legalitate (Decizia nr.5/19.01.2021, Decizia nr.27/24.05.2021,) – 2;
- constituire comisii negociere metodologii (Decizia nr.8/04.02.2021, Decizia nr.6/02.02.2021) - 2

C.2. Registre Naționale

C.2.1. Registrul Național al Fonogramelor (RNF).

Documente eliberate: 158 certificate de înregistrare și 347 adeverințe privind înscrierea de titluri de fonograme.

Fonograme înscrise în anul 2021

| Fonograme | 2021 |
|--------------|---------------|
| Naționale | 341 |
| Importate | 13.413 |
| Total | 13.754 |

C.2.2. Registrul Național al Videogramelor (RNV).

Documente eliberate: 26 adeverințe privind înscrierea de titluri de videograme/filme cinematografice.

Videograme înscrise în anul 2021

| Videograme | 2021 |
|-------------------------------|------------|
| Filme cinematografice | 49 |
| Videograme produse în România | - |
| Videograme importate | 443 |
| Total | 492 |

Marcaje holografice pentru fonograme și videograme alocate în anul 2021

| Marcaje holografice | 2021 |
|---------------------|------------------|
| Fonograme | 1.243.976 |
| Videograme | 50.916 |
| Total | 1.294.892 |

C.2.3. Registrul Național al Programelor pentru Calculator (RNPC)

Documente eliberate: 577 certificate de înregistrare.

Programe pentru calculator înscrise în anul 2021

| Anul | Programe pentru calculator înscrise | | | | | |
|-------------|-------------------------------------|----------------|------------|-------------|--------|----------------|
| | Producere | Comercializare | Închiriere | Distribuție | Import | Total programe |
| 2021 | 356 | 495 | 170 | 260 | 70 | 1.351 |

C.2.4. Registrul Național al Multiplicatorilor de discuri optice, casete audio și casete video (RNM)

Documente eliberate: 2 autorizații de înregistrare

C.2.5. Registrul Național al Copiei Private (RNCP):

Documente eliberate: 4 certificate de înregistrare

C.2.6. Registrul Național de Opere (RNO).

Opere de creație intelectuală înscrise: 173 titluri

C.3. Compartimentul Reglementare și Avizare

În anul 2021 au fost soluționate, în curs de soluționare și nou înregistrate un număr total de de 34 de dosare, dintre care un număr de 9 dosare au fost înregistrate pe rolul instanțelor judecătorești în anul de referință, astfel:

- pe rolul Judecătoria Sector 1 București – 2 dosare,
- pe rolul Tribunalului București – 1 dosar,
- pe rolul Tribunalului Ilfov – 1 dosar,
- pe rolul Curții de Apel București – 5 dosare.

În anul 2021 stadiul procesual al dosarelor a fost următorul:

- Înalta Curte de Casație și Justiție – 13,
- Curtea de Apel București – 10,
- Tribunalul București – 6,
- Tribunalului Ilfov – 1,
- Judecătoria Sectorului 1 București – 3,
- Judecătoria Sectorului 2 București – 1.

D. DIRECȚIA EXPERTIZE, CONSTATĂRI, ADMINISTRATIV ȘI ORGANIZARE

D.1. Serviciul Expertize și Constatări

Au fost soluționate 73 lucrări, din care: 19 de constatări tehnico-științifice, 2 expertize și 52 adrese.

Produsele asupra cărora s-au efectuat constatări tehnico-științifice și expertize sunt următoarele:

- 769 discuri optice;
- 8 memory stick-uri;
- 2 laptop-uri;
- 2 hard discuri;
- 6 produse conținând opere fixate pe suport hârtie sau asemănător.

Au fost identificate un număr total de 14.667 de opere:

- 13.893 opere audio;
- 769 opere audiovizuale;
- 4 business software;
- 1 entertainment software.

D.2. Serviciul Resurse Umane și Organizare

| Număr de posturi aprobate | | Număr de posturi vacante | | Număr de posturi temporar vacante | | Număr de posturi ocupate | |
|---------------------------|------------|--------------------------|------------|-----------------------------------|------------|--------------------------|------------|
| 01.01.2021 | 31.12.2021 | 01.01.2021 | 31.12.2021 | 01.01.2021 | 31.12.2021 | 01.01.2021 | 31.12.2021 |
| 50 | 50 | 27 | 25 | 1 | 0 | 22 | 25 |

În anul 2021 au fost derulate următoarele proceduri privind recrutarea și promovarea personalului:

- trei concursuri de recrutare pentru funcții publice de execuție;
- două concursuri de promovare în funcție publică de conducere;
- un examen de promovare în grad profesional imediat superior celui deținut de către angajații ORDA care întrunesc condițiile;
- un concurs de recrutare pentru posturi contractuale în afara organigramei în vederea implementării Proiectului "eORDA – simplificarea procedurilor administrative și facilitarea serviciilor publice în mediul digital, în domeniul drepturilor de autor și conexe", finanțat din fonduri POCA 2014-2020.

D.3. Raportarea cheltuielilor

D.3.1. Resursele financiare

ORDA s-a încadrat în bugetul aprobat pe elementele clasificăției bugetare și nu au existat depășiri ale alocărilor bugetare.

Cheltuielile bugetare inițiale ale Oficiului au fost de 3.000 mii lei, după cum urmează:

| | Buget inițial 2021 (mii lei) | Rectificare (mii lei) |
|------------------------|---------------------------------|-----------------------|
| | | Decembrie 2021 |
| Cheltuieli de personal | 2.100 | 2.024 |
| Bunuri și servicii | 900 | 912 |
| Cheltuieli de capital | 0 | 0 |
| TOTAL | 3.000 | 2.936 |

D.3.2. Acordarea vizei de control financiar preventiv propriu

Toate operațiunile ce au angajat patrimonial instituția au fost supuse vizei de control financiar preventiv propriu. Nu au existat cazuri de refuz de viză.

D.3.3. Cheltuieli de capital (Investiții)

În anul 2021 pentru categoria "Cheltuieli de capital" nu au fost alocate fonduri.

D.3.4. Salarizare

Cheltuielile de personal au fost în medie de 2.024 mii lei.

D.3.5. Colectare sume conform HG nr. 1086/2008

Conform HG 1086/2008 au fost încasate și virate la bugetul de stat:

| Tarife încasate și virate la bugetul de stat | | |
|--|---------------|------------------------------------|
| din Registre Naționale | din expertize | din constatări tehnico-științifice |
| 199.970 | 2.300 | - |

| Marcaje holografice vândute (buc.) | Valoare marcaje holografice vândute | Venituri virate la bugetul de stat din vânzare marcaje holografice | Valoare Fond Cultural | Virări la Fondul Cultural |
|------------------------------------|-------------------------------------|--|-----------------------|---------------------------|
| 1.754.078 | 56.004,40 | 56.004,40 | 5.091,30 | 5.091,30 |

D.3.6. Achiziții publice

Nu a fost cazul organizării de proceduri de achiziție publică, întrucât achizițiile efectuate nu au atins pragul stabilit prin lege pentru fiecare cod CPV.

Nu au fost fonduri alocate cheltuielilor de capital.

| TOTAL GENERAL 2021 | | -lei- |
|---|--|----------------|
| MATERIALE ȘI PRESTĂRI SERVICII, din care: | | 726.000 |
| - Materiale și prestări servicii cu caracter funcțional | | 235.000 |
| - Furnituri | | 10.000 |
| - Carburanți și lubrifianți | | 10.000 |
| - Alte bunuri și servicii cu caracter funcțional | | 471.000 |
| ALTE BUNURI ȘI SERVICII, din care: | | 74.500 |
| - Protocol și reprezentare | | 4.000 |
| - Cheltuieli cu utilitățile | | 67.500 |
| - Alte cheltuieli cu bunuri și servicii | | 3.000 |

A. OBIECTIVE PENTRU ANUL 2022

- Transpunerea directivelor europene privind dreptul de autor și drepturile conexe în legislația națională, inclusiv a prevederilor Directivelor UE 789/2019 și 790/2019;
- Continuarea demersurilor privind solicitarea României de a găzdui un Birou extern OMPI;
- Continuarea demersurilor în vederea scoaterii României de pe Lista de pe lista de supraveghere a Raportului Special 301 al SUA privind protecția și asigurarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală;
- Activități de control individuale sau împreună cu organele de cercetare penală referitoare la respectarea legislației privind dreptul de autor și drepturile conexe, de către utilizatori, comercianți, producători etc;
- Avizarea legalității măsurilor ce urmează a fi luate în cadrul activității instituției precum și a oricăror acte care angajează răspunderea juridică a acesteia;
- Desfășurarea de activități de informare privind legislația din domeniu, precum și activități de instruire;
- Dezvoltarea unor politici și proceduri de personal coerente, unitare, transparente și nediscriminatorii, prin aplicarea controlului managerial. Corelarea traseului carierei profesionale a angajaților cu programele de formare și pregătire continuă în vederea îndeplinirii activităților specifice ale instituției;

- Susținerea necesității dezvoltării educației în domeniul proprietății intelectuale și desfășurarea de activități în vederea unei cât mai bune implementări a programului educațional intitulat “Educația și proprietatea intelectuală”;
- Colaborarea cu universitățile interesate în vederea asigurării efectuării în cadrul ORDA a stagiilor de practică de specialitate pentru studenți și masteranzi;
- Automatizarea circuitului documentelor de înregistrare, gestionare a actelor administrative ce țin de domeniul drepturilor de autor și conexe, precum și plata online a taxelor aferente. Derularea proiectului e-ORDA;
- Dezvoltarea soluțiilor informatizate de gestiune a datelor de personal în sensul îmbunătățirii imaginii de ansamblu cu privire la evoluția profesională a salariaților, informații cu caracter personal, drepturi salariale, programe de formare profesională etc, precum și principalele fluxuri de personal pe posturi (mutare, încetarea raportului de serviciu, avansare, promovare etc);
- Întărirea capacității administrative a ORDA.

Răzvan-Codruț POP
DIRECTOR GENERAL

